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ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР Д. БІБІКОВ І УНІВЕРСИТЕТ 

СВ. ВОЛОДИМИРА (ЗА СПОГАДАМИ СТУДЕНТІВ УНІВЕРСИТЕТУ) 

 

Соколова Наталія Дмитрівна, 

к. і. н., доцент 

Попова Оксана Борисівна, 

к. філософ. н., доцент 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, 

Київ, Україна 

 

Вступ. На початку ХІХ ст. з ініціативи української громадськості та за 

підтримки імперської влади на території Наддніпрянської України 

відкриваються перші університети світського характеру, що мали на меті 

підготувати чиновників. Слабкий педагогічний склад, нерозуміння в 

суспільстві значення вищої освіти робили ці заклади не популярними серед 

еліти. Особливо складною ситуація була за часів правління генерал губернатора 

Д. Бібікова. 

Метою роботи є розкриття особливостей навчального процесу в 

Університеті Св. Володимира в період очільництва Київського учбового округу 

Д. Бібіковим. 

Матеріали і методи. У роботі використовуються мемуари випускників 

київського університету першої половини ХІХ ст.  

Результати та обговорення. 29 грудня 1837 р. на посаду київського 

військового губернатора, подільського і волинського генерал-губернатора 

призначили Дмитра Бібікова, який в 1852 р. обійме посаду міністра внутрішніх 

справ Російської імперії. Щирий прибічник самодержавства, він запроваджує 

низку адміністративно-політичних та соціально-економічних заходів із метою 

інтеграції Правобережної України до складу імперії. Перш за все, проводить 

русифікацію ополяченого краю, відміняє дію Литовських статутів, натомість 

переводить законодавчу систему на російський лад. Намагається швидкими 

темпами замінити польський чиновницький апарат на російський та зменшити 
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вплив шляхти в регіоні. Для цього генерал-губернатор періодично влаштовував 

перевірку шляхетських прав польського дворянства, в результаті чого частина 

еліти втрачала свої станові привілеї. Переслідуванню піддавались і католицькі 

священники, які втрачали свої земельні володіння в результаті проведення 

політики секуляризації.  

Значну роль Д. Бібіков відіграв в процесі поширення російської освіти і 

культури на території Правобережної України. Чиновник домігся у імператора 

Миколи І дозволу про підпорядкування собі Київського учбового округу, а 

згодом почав суміщати посади генерал-губернатора та попечителя даного 

округу.  

Випускник Університету Св. Володимира О. Новицький дав Д. Бібікову 

наступну характеристику: як державний діяч, як людина, без сумніву, розумна 

й непохитної енергії, він зробив для тутешнього краю, або, краще сказати, для 

тутешньої російської людності багато добра, значно більше, ніж хто інший з 

його попередників або наступників. Як поводився він з особами, що мали з ним 

будь-які стосунки – це інше питання. Він нікому з підлеглих йому не подавав 

руки, а коли кому-небудь з тих осіб, що безпосередньо не залежали від нього, 

він хотів зробити свого роду ласку, то подавав йому одного пальця. Дмитро 

Гаврилович був справжній сатрап; з цього погляду він і дививсь на всіх і на все 

[2, с. 181]. 

Перебуваючи на посаді попечителя Київського учбового округу, генерал 

губернатор не контролював навчальний процес а ні в гімназіях, а ні в 

університеті. Це призвело до зростання корупції та зловживань з боку 

чиновників канцелярії. Суть управління в окрузі він вбачав у запровадженні 

військового режиму, що передбачав контроль за політичними поглядами та 

зовнішнім виглядом, поведінкою викладачів та студентської молоді.  

Д. Бібіков рідно з’являвся на засіданнях Ради університету, натомість, там 

завжди були присутні його заступники, які постійно втручались у внутрішні 

справи закладу (впливали на рішення про переведення студентів на навчання за 

державний рахунок, могли нашкодити викладачеві під час захисту дисертації 
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тощо). В окрузі запроваджено розгалужену систему шпигунів, які перевіряли 

особисте листування, збирали плітки про викладацький склад і студентів. Так, 

Д. Бібіков викликав до себе професорсько-викладацький склад університету 

після влаштованого останніми пікніка. Чиновник звинуватив викладачів, що по 

дорозі додому, деякі особи співали пісні [2, с. 183]. А під час захисту дисертації 

Костирі на ступінь доктора російської словесності через похвалу дисертанта 

деканом історико-філологічного факультету, що дуже не сподобалось Дмитру 

Гавриловичу, науковець мав проблеми із присудженням ступеня і змушений 

був переїхати до Харкова [2, с. 183]. 

Від «бібіковського» беззаконня страждали і студенти. Важливу увагу 

чиновник приділяв зовнішньому вигляду молоді. Як наголошував колишній 

студент О. Романович-Славатинський, за розстебнутий гачок, за незастебнутий 

ґудзик інколи могли виключити з університету, а казеннокоштних студентів 

медиків віддавали у фельдшери, словесників – в учителі приходських училищ. 

Серед найпоширеніших покарань за порушення правил носіння форми 

використовували карцер [3, с. 174]. На думку Д. Бібікова, його виховний процес 

(наказ лежати на підлозі, насильницьке підстригання волосся чи гоління) мав 

принизити людську гідність та навчити людину без обговорення виконувати 

накази високопосадовців.  

В навчальному процесі Д. Бібіков перевагу надавав не набуванню 

студентами знань та фахових навичок, а поведінці і вихованню покірності 

керівництву. Студенти називали такий підхід «програмою Бібікова», що 

зводилась до оволодіння навичками гри в більярд, карти та відвідування 

будинків розпусти на Андріївському узвозі. Так, під час відвідування генерал 

губернатором університетської клініки, Д. Бібіков заявив, що студенти можуть 

танцювати, піклуватись про чужих дружин, відвідувати повій, але не мають 

права займатись політикою, а інакше їх відрахують з університету [3, с. 175].  

Були випадки, коли студентів, які затівали бійки в громадських містах, 

викликали до Д. Бібікова, котрий їх журив, пригощав цигаркою і відпускав. 

Головне, студенти були далекі від політичного життя. Але гулянки молоді 
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часто виходили за рамки, і тоді генерал-губернатор користувався послугами 

поліцейських команд. Як наголошував ще один випускник київського 

університету Н. Лесков, що Д. Бібіков був єдиним попечителем, який 

користувався допомогою поліції [1, с. 210]. Наступники Дмитра Гавриловича 

мали інший погляд на освітній процес в Університеті Св. Володимира, адже з 

середини ХІХ ст. викладацька спільнота вимагала поліпшення фахової 

підготовки студентів і заборони «програми Бібікова». 

Висновки. Отже, попечительська діяльність Д. Бібікова негативно 

вплинула на освітній процес в Університеті Св. Володимира. На перше місце 

ставився «правильний» виховний процес молоді, що зводився до набуття 

навичок повного підпорядкування керівництву та позбавлення можливості 

участі в політичному житті країни. Фахова підготовка майбутніх спеціалістів 

відходила на другий план. 
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